

משוואות דיפרנציאליות רגולריות - תרגיל 5

$z = a + bi$

תצטרף מרחב מסוים \mathcal{C} מרוכבים
משוואות דיפרנציאליות רגולריות - תרגיל 5

(i) $\overline{\sum_{k=1}^n z_k} = \sum_{k=1}^n \overline{z_k}$

(ii) $\overline{\prod_{k=1}^n z_k} = \prod_{k=1}^n \overline{z_k}$

(iii) $|\prod_{k=1}^n z_k| = \prod_{k=1}^n |z_k|$

משפט (הערות חשובות):

כל $\alpha, \beta \in \mathbb{R}$, נניח פולינום $p(x) = a_n x^n + \dots + a_1 x + a_0$ 'יהי'
 $p(x)$ פולינום רגיל $z_0 = \alpha + i\beta$ $\alpha, \beta \in \mathbb{R}$
 $\overline{z_0} = \alpha - i\beta$ $p(z_0) = 0$ $p(\overline{z_0}) = 0$ $\overline{p(z_0)} = 0$
כלומר, $\overline{z_0}$ הוא שורש של $p(x)$

נוסחה $e^{i\theta} = \cos \theta + i \sin \theta$ $e^{-i\theta} = \cos \theta - i \sin \theta$
מכאן $\cos \theta = \frac{e^{i\theta} + e^{-i\theta}}{2}$ $\sin \theta = \frac{e^{i\theta} - e^{-i\theta}}{2i}$

ליוני קולר (Euler): Leonhard Euler

$\forall \theta \in \mathbb{R} : e^{i\theta} = \cos \theta + i \sin \theta$

הוכחה: נבחר $f(\theta) = e^{-i\theta} (e^{i\theta} (\cos \theta + i \sin \theta))$

$f(\theta) = e^{-i\theta} (\cos \theta + i \sin \theta)$

$f'(\theta) = -i e^{-i\theta} (\cos \theta + i \sin \theta) + e^{-i\theta} (-\sin \theta + i \cos \theta) = 0$

כלומר $f(\theta) = \text{const} \in \mathbb{C}$ $f'(\theta) \equiv 0$

$1 \in f(0) = e^0 (\cos 0 + i \sin 0) = 1$

$e^{-i\theta} (\cos \theta + i \sin \theta) = 1 \iff f(\theta) \equiv 1$

$\Rightarrow e^{i\theta} = \cos \theta + i \sin \theta$

$e^{i\pi} = -1$

$\theta = \pi$ נקט

אם נבחר

אז $e^{i\pi} + 1 = 0$

פירוק מילר, אולי נחשב דבר מה, קשה לראות את המערכת, אבל נראה שהיא נכונה, קשה לראות את המערכת, אבל נראה שהיא נכונה, קשה לראות את המערכת, אבל נראה שהיא נכונה.

אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e

אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e

$\sin \theta = \frac{e^{i\theta} - e^{-i\theta}}{2i}$ | $\cos \theta = \frac{e^{i\theta} + e^{-i\theta}}{2}$

אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e

$\sum_{k=0}^n a_k y^{(k)} = \begin{cases} 0 & \text{הומוג'ן} \\ b(x) & \text{הומוג'ן} \end{cases}$

$y'' - y = 0 \Leftrightarrow y'' = y$ אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e

$y'' = \lambda^2 e^{\lambda x}$ אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e

$\lambda^2 e^{\lambda x} - e^{\lambda x} = 0 \Rightarrow e^{\lambda x} (\lambda^2 - 1) = 0$ אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e

$y = C_1 e^x + C_2 e^{-x}$

$a_n y^{(n)} + \dots + a_0 y = 0$, אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e אולי נבחר $e^{i\theta}$, i , π , e

$$a_n \lambda^n c^{\lambda x} + \dots + a_1 \lambda c^{\lambda x} + a_0 c^{\lambda x} = 0$$

נציב במקור ונקבל:
 נחלק ב- $c^{\lambda x}$ ונקבל
 משוואה זו נקראת
 המשוואה האופיינית או המאפיינת
 (אין צורך ב- $c^{\lambda x}$)

$$a_n \lambda^n + \dots + a_1 \lambda + a_0 = 0$$

נקרא הפולינום האופייני או המאפייני

במקרה זה: (משוואה מרובת) פונקציה: $y'' + y = 0$
 הפולינום האופייני/המשוואה המאפיינת

$$\lambda^2 + 1 = 0$$

$$\lambda = \pm i$$

$$\Rightarrow y_1 = e^{ix} \quad y_2 = e^{-ix}$$

כעת נבחר את 3 פתרונות ליניאריים אחרים

$$Y_1 = \frac{1}{2} y_1 + \frac{1}{2} y_2 = \frac{e^{ix} + e^{-ix}}{2} = \cos x$$

$$Y_2 = \frac{1}{2i} y_1 - \frac{1}{2i} y_2 = \frac{e^{ix} - e^{-ix}}{2i} = \sin x$$

$$y = C_1 Y_1 + C_2 Y_2 = C_1 \cos x + C_2 \sin x$$

פתרון כללי

כעת נבחר את 3 פתרונות ליניאריים אחרים: $\alpha \pm i\beta$

$$Y_1 = \frac{1}{2} y_1 + \frac{1}{2} y_2 = \frac{1}{2} e^{(\alpha + i\beta)x} + \frac{1}{2} e^{(\alpha - i\beta)x} =$$

$$= e^{\alpha x} \left(\frac{e^{i\beta x} + e^{-i\beta x}}{2} \right) = \boxed{e^{\alpha x} \cos \beta x}$$

$$Y_2 = \frac{1}{2i} y_1 - \frac{1}{2i} y_2 = \frac{1}{2i} e^{(\alpha + i\beta)x} - \frac{1}{2i} e^{(\alpha - i\beta)x} =$$

$$= e^{\alpha x} \left(\frac{e^{i\beta x} - e^{-i\beta x}}{2i} \right) = \boxed{e^{\alpha x} \sin \beta x}$$

$$y = e^{\alpha x} (C_1 \cos \beta x + C_2 \sin \beta x)$$

פתרון

בעיה 2 (שירט עם חיבוי)

קולומבי

$$y'' - 6y' + 9y = 0$$

$$\lambda^2 - 6\lambda + 9 = 0 \Rightarrow (\lambda - 3)^2 = 0$$

משוואה מאפיינת

2 כריבוי $\lambda = 3$ שירט אחד $\lambda = 3$ וסך

כריבוי 2 $y_1 = e^{3x}$ כריבוי 1 $y_2 = e^{3x} \cdot x$

$$y = e^{3x} \cdot z \Rightarrow y' = 3e^{3x} \cdot z + e^{3x} \cdot z'$$

$$\Rightarrow y'' = 9e^{3x} \cdot z + 6e^{3x} \cdot z' + e^{3x} \cdot z''$$

$$9e^{3x} \cdot z + 6e^{3x} \cdot z' + e^{3x} \cdot z'' - 18e^{3x} \cdot z - 6e^{3x} \cdot z' + 9e^{3x} \cdot z = 0$$

$$\Rightarrow e^{3x} \cdot z'' = 0 \Rightarrow z'' = 0 \Rightarrow z' = C_1 \Rightarrow z = C_1 x + C_2$$

$$y = e^{3x} (C_1 x + C_2) = C_1 x e^{3x} + C_2 e^{3x}$$

מבואר, λ ו- m כריבוי m של המשוואה

$$x^0 e^{\lambda x} + x^1 e^{\lambda x} + \dots + x^{m-1} e^{\lambda x}$$

$$\sum_{k=0}^{m-1} (x^k e^{\lambda x})$$

הצורה של המענה כאשר $\alpha \pm i\beta$ כריבוי m

$$e^{\alpha x} \cos \beta x, e^{\alpha x} \sin \beta x, x e^{\alpha x} \cos \beta x, x e^{\alpha x} \sin \beta x, \dots$$

$$\dots, x^{m-1} e^{\alpha x} \cos \beta x, x^{m-1} e^{\alpha x} \sin \beta x$$

כריבוי $2m$ של המענה

$$\sum_{k=0}^{m-1} (x^k e^{\alpha x} \cos \beta x)$$

$$\sum_{k=0}^{m-1} (x^k e^{\alpha x} \sin \beta x)$$

כריבוי

$$\begin{cases} y'' - 4y' + 5y = 0 \\ y(0) = 1 \\ y'(0) = 3 \end{cases} \Rightarrow$$

משוואה מאפיינת $(\lambda^2 - 4\lambda + 5 = 0)$

$$\lambda^2 - 4\lambda + 5 = 0$$

$$\Delta = 16 - 20 = -4$$

38 | $\lambda_{1,2} = \frac{4 \pm \sqrt{16-20}}{2} = \frac{4 \pm 2i}{2} = 2 \pm i$

$y = e^{2x} (C_1 \cos x + C_2 \sin x)$ סבן הפתרון הכללי
מכונתו: מציאת בת התקלה

$y(0) = e^0 (C_1 + 0) = 1 \Rightarrow C_1 = 1$

$y'(x) = 2e^{2x} (C_1 \cos x + C_2 \sin x) + e^{2x} (-C_1 \sin x + C_2 \cos x)$

$\Rightarrow y'(0) = 2(C_1 + 0) + 1 \cdot (0 + C_2) = 2C_1 + C_2 = 3$

$\Rightarrow C_2 = 1$

$\Rightarrow y = e^{2x} (\cos x + \sin x)$

פתרון סופי:

* שימושים: פתרון כללי של משוואה דיפרנציאלית מסדר n
פתרון פרטי של משוואה דיפרנציאלית מסדר n
 הלקחה היא - הומוג'ני

אופרטור פולינומליים עילאיים (עם מקדמים קבועים, וקבועי אפס) $(\text{עם מקדמים קבועים, וקבועי אפס})$

D^n אופרטור הנגזר מסדר n
 $L = \sum_{k=0}^n a_k D^k$ ולכן אפשר לכתוב

$Ly = b$ יש לפתור את המשוואה הליניארית מסדר n
 כאשר נראה שיש פתרון הומוג'ני מסדר n $(\text{עם מקדמים קבועים})$

Annihilator method / שיטת המנהיג

בהינתן משוואה $Ly = b$, נרצה למצוא אופרטור A המנהיג את b .
 פשוט $Ab = 0$ (עם תנאי קיים פתרון אופרטור)
 מנסים למצוא אופרטור A שיהפוך את b לאפס.

$ALy = Ab = 0$

ישו מולא הומוג'ני

שיטת המנהיג: הקבוצה המנהיגת A היא קבוצת מנהיגים של b ושל כל פתרונותיה!

$$y'' + 3y' + 2y = x^2$$

תנאי

$$(D^2 + 3D + 2)y = x^2$$

תנאי

פסל $A = D^3$ א"כ x^2 @ אנוני

$$D^3(D^2 + 3D + 2)y = D^3(x^2) = 0$$

↓
 $D^3(D+1)(D+2)y = 0 \Rightarrow \lambda^3(\lambda+1)(\lambda+2) = 0$ ← תנאי

פסל 3 יסודות $\lambda = 0! \lambda_2 = -2, \lambda_1 = -1$ /כ

$$y = C_1 e^{-x} + C_2 e^{-2x} + \underbrace{C_3 + C_4 x + C_5 x^2}_{y_p}$$

תנאי אנוני ו' פסל y_p

תנאי אנוני $y_p = C_3 + C_4 x + C_5 x^2$ /כ
תנאי אנוני $y_p' = C_4 + 2C_5 x$ /כ
תנאי אנוני $y_p'' = 2C_5$

$$\underbrace{2C_5}_{y_p''} + \underbrace{3C_4 + 6C_5 x}_{3y_p'} + \underbrace{2C_3 + 2C_4 x + 2C_5 x^2}_{2y_p} = x^2$$

תנאי אנוני

$$O(x^0): 2C_5 + 3C_4 + 2C_3 = 0$$

$$O(x^1): 6C_5 + 2C_4 = 0 \Rightarrow \left. \begin{matrix} C_4 = -\frac{3}{2} \\ C_5 = \frac{1}{2} \end{matrix} \right\} \Rightarrow 2C_3 = \frac{9}{2} - 1 = \frac{7}{2}$$

$$O(x^2): 2C_5 = 1 \Rightarrow \left. \begin{matrix} C_4 = -\frac{3}{2} \\ C_5 = \frac{1}{2} \end{matrix} \right\} \Rightarrow \boxed{C_3 = \frac{7}{4}}$$

$$\boxed{y(x) = C_1 e^{-x} + C_2 e^{-2x} + \frac{7}{4} - \frac{3}{2}x + \frac{1}{2}x^2}$$

483

המשוואה $A y'' + B y' + C y = F(x)$ הפתרון הכללי:

- $x^3 e^{2x-1}$ ב
- $e^{-x} \sin 3x$ ג
- $x^5 (x^3 + x) e^x$ ד
- $1 + x + x^2$ ה

$D-2$ ודין e^{-1} קבוע ודין $D-2$ ודין e^{2x} פתרון כללי. e^{2x-1} הפכה ב- x^3 נמצא

סדר 4 נמצא כיבוי נמצא $\lambda = 2$ סדר

$$A = (D-2)^4$$

$Ay = 0$ היינו מקבלים $\lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = \lambda_4 = 2$ נמצא

$$y = C_1 e^{2x} + C_2 x e^{2x} + C_3 x^2 e^{2x} + C_4 x^3 e^{2x}$$

$e^{-x} \sin 3x$ נמצא נמצא $-1 \pm 3i$ נמצא נמצא $-1 \pm 3i$ נמצא נמצא

$$A = (D - (-1+3i))(D - (-1-3i)) = D^2 + 2D + 10$$

$$(D^2 + 2D + 10)y = 0 \quad Ay = 0 \quad \text{נמצא}$$

נמצא: $\lambda^2 + 2\lambda + 10 = 0 \Rightarrow \lambda_{1,2} = \frac{-2 \pm \sqrt{4-40}}{2} = \frac{-2 \pm 6i}{2} = -1 \pm 3i$

$$\Rightarrow y = e^{-x} (C_1 \cos 3x + C_2 \sin 3x)$$

$\lambda = 1$ ודין $x^8 e^x$ נמצא $x^8 e^x + x^6 e^x$ ב

$\lambda = 1$ ודין $x^6 e^x$ נמצא $(D-1)^3$ נמצא $A = (D-1)^3$ נמצא

D^2 ודין x נמצא D ודין 1 נמצא $1 + x + x^2$ ג

$A = D^3$ ודין D^3 ודין $x^2 - 1$ נמצא

"young man, in mathematics you don't understand things. you just get used to them"; John von Neumann